
 

山西大学附中 

2018-2019 学年高二第一学期 10 月（总第二次）模块诊断 

化学试题 

考试时间：80 分  满分：100 分  考查内容：选修四第一、二章和第三章第一节 

命题人：李艳秋  审核人：陈红平 

相对原子质量：H—1 C—12 O—16 N—14 Na—23 Cl—35.5  S—32 Fe—56 Cu—64 

 Zn—65 

一、选择题（包括 20 小题，每小题 2 分，共计 40 分。每小题只有一个选项符合题意） 

1. 下列我国科技成果所涉及物质的应用中，发生的不是化学变化的是（  ） 

 
A．甲醇低温所制氢气用于新能源汽车 

B．氘、氚用作“人造太阳”核聚变燃料 

C．偏二甲肼用作发射“天宫二号”的火箭燃料 

D．开采可燃冰，将其作为能源使用 

 

2. 油酸甘油酯（相对分子质量 884）在体内代谢时可发生如下反应： 

 
已知燃烧 1kg 该化合物释放出热量 3.8×104kJ。油酸甘油酯的燃烧热 H 为（  ） 

A．    B．  

C．    D．  

 

3. 据人民网报道,有一集团拟将在太空建立巨大的集光装置,把太阳光变成激光用于分解海水制氢,其反应

可表示为：
2TiO

2 2 22H O=== 2H O
激光

。有下列几种说法: 

①水分解反应是放热反应； 

②氢气是一次能源； 

③使用氢气作燃料有助于控制温室效应； 

④若用生成的氢气与空气中多余的二氧化碳反应生成甲醇储存起来,可改善生存条件. 

其中叙述正确的是(  ) 

A．①②  B．②③   C．③④   D．①②③④ 
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4. 下列关于说法正确的是（  ） 

A．同温同压下，H2(g)+Cl2(g)=2HCl(g)在光照条件下和在点燃条件下的△H 不同 

B．CO(g)的燃烧热△H =-283.0kJ/mol，则 2CO2(g)=2CO(g)+O2(g)反应的△H=+566.0kJ/mol 

C．热化学方程式未注明温度和压强时，△H 表示标准状况下的数据 

D．在加热或点燃条件下才能进行的化学反应一定为吸热反应 

 

5. 煤炭燃烧过程中会释放出大量的 SO2,严重破坏生态环境。采用一定的脱硫技术可以把硫元素以 CaSO4

的形式固定,从而降低 SO2的排放。但是煤炭燃烧过程中产生的 CO 又会与 CaSO4发生化学反应，降低

脱硫效率。相关反应的热化学方程式如下： 

CaSO4(s)+CO(g) CaO(s)+SO2(g)+CO2(g) ΔH1=+218.4 1kJ molg  (反应Ⅰ) 

CaSO4(s)+4CO(g) CaS(s)+4CO2(g) ΔH2=-175 1kJ molg  (反应Ⅱ) 

下列有关说法正确的是（  ） 
A．反应Ⅰ在较低的温度下可自发进行 

B．反应Ⅱ在较低的温度下可自发进行 

C．用生石灰固硫的反应为:4CaO(s)+4SO2(g) 3CaSO4(s)+CaS(s) ΔH3，则 ΔH3>ΔH2 

D．由反应Ⅰ和反应Ⅱ可计算出反应 CaSO4(s) CaO(s)+SO3(g)的焓变 

 

6. 2SO2(g)+O2(g) 2SO3(g)反应过程中的能量变化如图所示（图中 E1表示无催化剂时正反应的活化能，

E2表示无催化剂时逆反应的活化能）。下列有关叙述不正确的是（  ） 

 

A．该反应的逆反应为吸热反应，升高温度可提高活化分子的百分数 

B．500℃、101kPa 下，将 1molSO2(g)和 0.5molO2(g)置于密闭容器中充分反应生成 SO3(g)放热 a kJ，其

热化学方程式为 2SO2(g)+O2(g) 2SO3(g)    ΔH=-2a kJ·mol-l 

C．该反应中，反应物的总键能小于生成物的总键能 

D．ΔH=E1-E2，使用催化剂可以加快反应速率 
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7. 美国研究人员将 CO 和 O 附着在一种钌催化剂表面，用激光脉冲将其加热到 2000K，成功观察到 CO

与 O 形成化学键生成 CO2的全过程．下列说法不正确的是（  ） 

A．CO2属于非电解质 

B．CO 与 O 形成化学键的过程中放出能量 

C．钌催化剂可以改变该反应的焓变 

D．CO 与 O 形成化学键的过程中有电子转移 

8. 反应 2 2 3N g 3H g 2NH g ƒ（ ） （ ） （ ）  H ＜0，若在恒压绝热容器中发生，下列选项表明反应一定已达平衡

状态的是（  ） 

A．容器内的温度不再变化 

B．容器内的压强不再变化 

C．相同时间内，断开 H－H 键的数目和生成 N－H 键的数目相等 

D．容器内气体的浓度  

 

9. 某化学科研小组研究在其他条件不变时,改变某一条件对化学平衡的影响，得到如下变化规律(图中 p 表

示压强，T 表示温度，n 表示物质的量):根据以上规律判断,下列结论正确的是(  ) 

 

 

反应Ⅲ3 (g)+ (g) 2 (g)A B C  

A．反应Ⅰ： 2 1H 0 p p ＞ ， ＞  

B．反应Ⅱ： 1 2H 0 T T ＞ ， ＞  

C．反应Ⅲ： 2 1H 0 T T ＞ ， ＞ 或 2 1H 0 T T ＜ ， ＜  

D．反应Ⅳ： 2 1H 0 T T ＜ ， ＞  
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10. 下列事实不能用勒夏特列原理解释的是（  ）。 

A．溴水中有下列平衡 2 2Br H O HBr HBrO  ，当加入硝酸银溶液后，溶液颜色变浅 

B．合成氨反应，为提高氨气的产率，理论上应采取降低温度的措施 

C．反应 2 2CO g NO g CO g NO g （ ） （ ） （ ） （ ）（正反应为放热反应），达平衡后，升高温度体系颜色变

深 

D．对于反应 2 22HI g H g I g（ ） （ ） （ ），达平衡后，缩小容器体积可使体系颜色变深 

 

11. 反应 A(g)+3B(g)=2C(g)+2D(g)在四种不同情况下的反应速率分别为 

① v(A)=0.45mol⋅L−1⋅min−1  ②v(B)=0.6mol⋅L−1⋅s−1 

② v(C)=0.4mol⋅L−1⋅s−1   ④v(D)=0.45mol⋅L−1⋅s−1 

该反应进行的快慢顺序为() 
A. ④>③=②>①       B. ④<③=②<① 

C. ①>②>③>④       D. ④>③>②>① 
 
12. 在恒温时,一固定容积的容器内发生如下反应：2NO2(g)⇌N2O4(g),达平衡时,再向容器内通入一定量的

NO2(g),重新达到平衡后,与第一次平衡时相比,下列说法正确的是(   ) 

A. NO2的体积分数减小     B. NO2的转化率减小 

C. 化学反应速率不变      D. 气体的平均相对分子质量减小 
 
13. 一定温度下,在 2L 的密闭容器中,X、Y、Z 三种气体的物质的量随时间变化的曲线如图所示。

下列描述正确的是(  ) 

 

A. 反应开始到 10s,用 Z 表示的反应速率为 0.158mol/(L⋅s) 

B. 反应开始到 10s，X 的物质的量浓度减少了 0.79mol/L 

C. 反应开始到 10s 时，Y 的转化率为 79.0% 

D. 反应的化学方程式为：X(g)+Y(g)⇌Z(g) 
 
14. 在密闭容器中的一定量混合气体发生反应：xA(g)+yB(g)⇌zC(g),平衡时测得 C 的浓度为 0.50mol/L,保持

温度不变,将容器的容积压缩到原来的一半,再达到平衡时,测得 C 的浓度变为 0.9mol/L.下列有关判断正

确的是（ ） 
A.C 的体积分数增大了      B. A 的转化率降低了  
C.平衡向正反应方向移动     D.x+y＞z 
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15. 将 BaO2放入密闭真空容器中，反应 2BaO2(s) 2BaO(s)+O2(g)达到平衡。下列哪些改变可使平衡移动，

且新平衡时氧气的浓度与原平衡不同 (   ) 

A. 保持体积和温度不变，充入一定量的氧气 

B. 保持温度不变，缩小容器的体积 

C. 保持体积不变，升高温度 

D. 保持体积和温度不变，加入 BaO2 
16. 反应 A（？）+aB（g）⇌C（g）+2D（g）（a 为正整数）.反应过程中，当其他条件不变时，C 的百分含

量（C%）与温度（T）和压强（P）的关系如图所示.下列说法不正确的是（  ） 

 

 

A. 若 a=2，则 A 为液态或固体 

B. 该反应的正反应为放热反应 

C. T2＞T1，P2＞P1 

D. 其他条件不变，增加 B 的物质的量，平衡正向移动，平衡常数 K 增大 

17. 常压下羰基化法精炼镍的原理为： 4i(s)+4 (g) (CO) (g)N CO Ni 。230K 时，该反应的平衡常数

5K 2 10  。已知：Ni（CO）4的沸点为 42.2℃，固体杂质不参与反应。 

第一阶段：将粗镍与 CO 反应转化成气态 Ni（CO）4； 

第二阶段：将第一阶段反应后的气体分离出来，加热至 230℃制得高纯镍。 

下列判断正确的是（   ） 

A. 增加 c（CO），平衡向正向移动，反应的平衡常数增大 

B. 第一阶段，在 30℃和 50℃两者之间选择反应温度，选 50℃ 

C. 第二阶段，Ni（CO）4分解率较低 

D. 该反应达到平衡时， 4v [Ni ] 4v
生成 生成（CO） （CO）  
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18. 某温度下，在一个 2L 的密闭容器中，加入 4mol A 和 2mol B 进行如下反应：3A(g)+2B(g)⇌4C(s)+2D(g)，

反应一段时间后达到平衡，测得生成 1.6mol C，则下列说法正确的是 (   ) 

A. 该反应的化学平衡常数表达式是
4 2

3 2

c (C)c (D)
c (A)c (B)

K   

B. 此时，B 的平衡转化率是 40% 
C. 增大该体系的压强，化学平衡常数增大 
D. 增加 B，B 的平衡转化率增大 

 
19. 在密闭容器中通入 A、B 两种气体，在一定条件下反应：2A（g）+B（g）⇌2c（g）， 

△H＜0；达到平衡后，改变一个条件（X），下列量（Y）的变化一定符合图中曲线的是（  ） 

 

 X Y 

A 再加入 B B 的转化率 

B 再加入 C A 的体积分数 

C 增大压强 A 的转化率 

D 升高温度 混合气体平均摩尔质量 

 

 

A. A     B. B     C. C     D. D 
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20. 一定温度下，在三个容积相同的恒容密闭容器中按不同方式投入反应物，发生反应

2 2 32 (g) (g) (g)SO O SO  （正反应放热），测得反应的相关数据如下： 

 容器 1 容器 2 容器 3 

反应温度 T/K 700 700 800 

反应物投入量 2molSO2、1molO2 4molSO3 2molSO2、1molO2 

平衡 v 正（SO2）/mol/L V1 V2 V3 

平衡 C(SO3)/mol/L C1 C2 C3 

平衡体系总压强 P/Pa P1 P2 P3 

物质的平衡转化率 a a1(SO2) a2(SO3) a3(SO2) 

平衡常数 K K1 K2 K3 

下列说法正确的是（   ） 
A.v1＜v2，c2＜2c1       B. K1＞K3，p2＞2p3  
C. v1＜v3，a1(SO2)＜a3(SO2)     D. c2＞2c3 a2(SO3)+ a3(SO2)＜1 

 
二、非选择题（包括 4 小题，共计 60 分） 
21. 用 50mL 0.25mol/L H2SO4溶液与 50mL 0.55 mol/L NaOH 溶液在如下所示的装置中进行中和反应。通过

测定反应过程中放出的热量可计算中和热。回答下列问题：                 
（1）①烧杯间填满碎泡沫塑料的作用是                  。 

②若大烧杯上改为盖薄铁板，求得的反应热数值：          (填“偏大”、“偏小”或“无影响”)。 
③ 若 通 过 测 定 计 算 产 生 的 热 量 为 1.42kJ ， 请 写 出 表 示 中 和 热 的 热 化 学 方 程

式：                         。 
（2）上述实验数值与 57.3kJ/mol 有偏差，产生偏差的原因可能是         （填字母）。 

a．实验装置保温、隔热效果差                                                             
b．分多次把 NaOH 溶液倒入盛有稀硫酸的小烧杯中 
c．用温度计测定 NaOH 溶液起始温度后直接测定 H2SO4溶液的温度 

（3）①已知：CH4(g)+H2O(g)═CO(g)+3H2(g)  △H=+206.2kJ/mol 
CH4(g)+CO2(g)═2CO(g)+2H2(g)  △H=+247.4 kJ/mol                                              

则以甲烷为原料制取氢气是工业上常用的制氢方法。CH4(g)与 H2O(g)反应生成 CO2(g)和 H2(g)的热

化学方程式为：                                 。 
②由气态基态原子形成 1mol 化学键释放的最低能量叫键能。已知表中所列键能数据，则

     3 2 2
1 3NH N g
2

g H g
2

   △H=          kJ/mol 

化学键 H−H N−H N≡N 
键能 kJ/mol 436 391 945 
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22. （1）结合表中给出的电离平衡常数回答下列问题： 

酸或碱 CH3COOH HNO2 HCN HClO 
电离平衡常数 

(Ka或 Kb) 
1.8×10-5 4.6×10-4 5×10-10 3×10-8 

①上述四种酸中，酸性最弱、最强的酸分别是       、       （用化学式表示）。 
②下列能使醋酸溶液中 CH3COOH 的电离程度增大，而电离平衡常数不变的操作 
是      （填序号）。 

A．升高温度   B．加水稀释   C．加少量的 CH3COONa 固体 
D．加少量冰醋酸  E．加氢氧化钠固体 

③依上表数据判断醋酸和次氯酸钠溶液能否反应，如果不能反应说出理由，如果能发生反应请写

出相应的离子方程式                                 。 
（2）某学习小组利用酸性 KMnO4和 H2C2O4反应来探究“外界条件对化学反应速率的影响”。实验时， 

先分别量取 KMnO4酸性溶液、H2C2O4溶液，然后倒入大试管中迅速振荡混合均匀，开始计时，

通过测定褪色所需时间来判断反应的快慢。 
①已知草酸 H2C2O4是一种二元弱酸，写出草酸的电离方程式              、          。 

酸性 KMnO4溶液和 H2C2O4溶液反应的离子方程式为                        。 
某同学设计了如下实验 

 

实验编号 
H2C2O4溶液 KMnO4溶液 

温度/℃ 
浓度（mol/L） 体积（mL） 浓度（mol/L） 体积（mL） 

a 0.10 2.0 0.010 4.0 25 
b 0.20 2.0 0.010 4.0 25 
c 0.20 2.0 0.010 4.0 50 

②探究浓度对化学反应速率影响的组合实验编号是__________，可探究温度对化学反应速率影响 
的实验编号是__________。 

③实验 a 测得混合后溶液褪色的时间为 40 s，忽略混合前后体积的微小变化，则这段时间内的平 
均反应速率 v(KMnO4)=______mol·L-1·min-1。 

④在实验中，草酸（H2C2O4）溶液与 KMnO4酸性溶液反应时，褪色总是先慢后快，其可能的原 
因是                                             。 

 

8



 
 
 
23. 在 T℃条件下，向 1L 固定体积的密闭容器 M 中加入 2mol X 和 1mol Y，发生如下反应：

2X(g)+Y(g)⇌aZ(g)+W(g) △H=−Q kJ⋅mol−1(Q>0，a 为正整数)。 
当反应达到平衡后，反应放出的热量为 Q1 kJ，物质 X 的转化率为 α；若平衡后再升高温度，混合气体

的平均相对分子质量减小，则 
（1）化学计量数 a 的值为              。 
（2）下列说法中能说明该反应达到了化学平衡状态的是              。 

A．容器内压强一定       B．容器内气体的密度一定 
C．容器内 Z 分子数一定      D．容器内气体的质量一定 

（3）温度维持 T℃不变，若起始时向容器 M 中加入的物质的量如下列各项，则反应达到平衡后放出的热量 
仍为 Q1 kJ 的是        （稀有气体不参与反应）。 
A．2mol X、1mol Y、1mol Ar     B．a mol Z、1mol W 
C．1mol X、0.5mol Y、0.5a mol Z、0.5mol W D．2mol X、1mol Y、1mol Z 

（4）温度维持 T℃不变，若起始时向容器 M 中加入 4mol X 和 6mol Y，若达到平衡时容器内的压强减小了 
10%，则反应中放出的热量为          kJ. 

（5）温度维持 T℃不变，若在一个和原容器体积相等的恒压容器 N 中，加入 2mol X 和 1mol Y 发生如上反 
应并达平衡，则         （选填 M 或 N）容器中的反应先达到平衡状态，容器中 X 的质量分数 
M         N（选填>、<、=符号）。 

（6）已知：该反应的平衡常数随温度的变化如下表： 
温度/℃ 200 250 300 350 

平衡常数 K 9.94 5.2 1 0.5 
若在某温度下，2mol X 和 1mol Y 在容器 M 中反应达平衡，X 的平衡转化率为 50%，则该温度

为        ℃。 

9



 
 
 
24. 中共十九大报告指出，加快水污染防治、实施流域环境和近岸海域综合治理、环境污染的治理是化学

工作者研究的重要课题，也是践行“绿水青山就是金山银山”的重要举措。在适当的条件下，讲 CO2

转化为甲醇、甲醚等有机物，既可降低 CO2 造成的温室效应对环境的污染的影响，还可得到重要的有

机产物。 
（1）已知：①2 H2（g）+O2（g）=2 H2O（g）     △H1=-484kJ/mol 

②CO2（g）+ 3 H2（g）⇌CH3OH（g）+ H2O（g）  △H2=-50kJ/mol 
则 2 CH3OH（g）+3 O2（g）=2 CO2（g）+ 4 H2O（g） △H，△H=             。 

（2）已知 T、K 时，某恒容密闭容器中存在如下反应：2 CO2（g）+6 H2（g）=CH3OCH3（g）+3 H2O 
（g）  △H＜0，测得容器中不同时刻的各物质的浓度（mol/L）如下表所示： 

 c（CO2） c（H2） c（CH3OCH3） c（H2O） 
 a b 0 0 

10s 时 3 0.5 c 1.5 
①若反应开始到 10s 时间段内，v(H2)=        ，既能提高反应速率，又能提高 H2转化率的方法 
是                      。 

②若 T K 时，化学平衡常数 K=15，则 10 s 时 v(正)      v(逆)（填“＞”、“＜”或“＝”），此时 CO2 

的转化率为            。 
（3）一定条件下，向某恒容密闭容器中充入 x mol CO2和 y mol H2，发生的反应为 

CO2（g）+ 3 H2（g）⇌ CH3OH（g）+ H2O（g）  △H= -50kJ/mol。 
①下图 1 中能表示该反应的平衡常数 K 与温度 T 之间的变化关系曲线为      （填“a”或“b”），其判

断依据是                        。 

 

②若 x=2，y=3，测得在相同时间内不同温度下 H2的转化率如图 2 所示，则在该时间段内，恰好达

到化学平衡时，容器内的压强与反应开始时的压强之比为                 。 
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